Acta de la Mesa

Claustro de la Facultad de Medicina

Montevideo, 5 de febrero de 2004.

En la sesión de la fecha se encuentran presentes:

Dr. Silvio Ríos – Presidente

Prof. Dr. Ángel Ginés – Vicepresidente

Br. Mario Romero – Vicepresidente

Prof. Dr. Gonzalo Estapé – Secretario 

Dr. Juan Di Génova – Secretario

Br. Guillermo Rodríguez – Secretario

En la presente reunión se establece citar a la Mesa a la hora 11:30 para el resto del período, previamente a la reunión plenaria de la Asamblea funcionando con titulares y alternos. Se estudiará la posibilidad de reunirse semanalmente.

Se han reunido con la Sra. Decana el 26.12 algunos de los integrantes de la Mesa los que informan de la inquietud de la Sra. Decana, acerca de la resolución del tema de la Enseñanza en la Comunidad, estableciendo que se cuenta con un plazo de 90 días, ya que cumplidos los mismos, cesaría el actual Director del Depto. de Docencia en Comunidad el Prof. Dr. Hugo Bielli. La Mesa concuerda en que no es competencia del Claustro resolver en temas relacionados con la estructura y las políticas que la Facultad de Medicina tomará en un futuro, pero sí se expedirá en cuanto a las modificaciones académicas y educativas que crea pertinente realizar; para lo cual se recopilarán documentos ilustrativos del desempeño del actual Depto. de Docencia en Comunidad. Se entrevistará con los profesionales que puedan enriquecer las decisiones a tomar.

El Prof. Dr. Ángel Ginés presenta una carta en la cual se fundamenta su propuesta de establecer como asunto a tratar en el Orden del Día el tema “El relacionamiento entre los miembros de la Asamblea del Claustro de la Facultad de Medicina”.

Delegados de ADUR se hacen presentes y entregan a la Mesa una carta dirigida a los claustristas y a los gremios, en la cual discuten la presidencia del Claustro, apoyándose en la tradición de la Facultad de Medicina en que la presidencia la ocupaba el primer docente de la lista más votada.

Ante los duros términos y acusaciones que se presentan ante la Mesa, se establece levantar la sesión de Mesa y presentar este tema como único punto del Orden del Día de la Asamblea a realizarse a la hora 12:30.

Sergio Fernández

Adm. de Apoyo

Dr. Silvio Ríos

Presidente

APROBADA POR LA MESA EL 4 DE MARZO DE 2004.

