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PAUTAS DE TRABAJO PARA LOS

EQUIPOS TÉCNICOS DE ÁREA EN EL PERIODO 2007 – 2008

Introducción

De acuerdo a las resoluciones adoptadas por el CDC recientemente, la Universidad se propone implementar en un corto plazo las primeras experiencias de Ciclos Iniciales. 

Impulsar que se elaboren o completen propuestas de ciclos iniciales, estructurados por cada “macro área” o parte de ella, con carácter optativo, a ofrecer en Montevideo y/o en el Interior, que abran nuevas vías de acceso a las diversas carreras involucradas (evitando que cambios vocacionales obliguen a retornar a la enseñanza media), consoliden la formación requerida y permitan transitar “horizontalmente” en el marco de la enseñanza terciaria.

Sesión Ext. 15 de abril - Punto 3: Flexibilización 

y diversificación de la enseñanza universitaria

En tal sentido, la CSE mantuvo intercambios con el Rector a los efectos de avanzar definiciones para su puesta en marcha y resolvió la renovación de los Equipos Técnicos de Áreas por el período 2007-2008. 

Requerimos ahora, entonces, reimpulsar una tarea que va a exigirnos el máximo compromiso, retomando los acuerdos y avances alcanzados en los dos años de labor conjunta, a la vez que delineamos nuevas metas y responsabilidades. La Sectorial nos alienta a intensificar el trabajo conjunto entre la Sub Comisión de Articulación y Flexibilidad Curricular y los Equipos Técnicos de Áreas.

Objetivos de trabajo del período

En la perspectiva de lograr una implementación próxima de las primeras experiencias de Ciclos Iniciales, se proyecta que los equipos técnicos se aboquen en este período a la elaboración de dos documentos de propuesta:

a. el diseño curricular final del Ciclo Inicial para su consideración a nivel del cogobierno, de acuerdo al siguiente sumario: consideraciones generales, requisitos de ingreso, objetivos y perfiles de formación, diseño curricular global por áreas de formación, creditización, certificación.   

b. un proyecto de implementación específico que, de acuerdo al ámbito de radicación acordado por el/las Área/s respectiva/s, responda los interrogantes básicos: dónde, quiénes (estudiantes y docentes), cómo, cuándo y en qué condiciones de implementación. 

Objetivos y destinatarios del Ciclo Inicial

Con el propósito de facilitar el acceso a la educación terciaria y universitaria, profundizar el proceso de democratización de la enseñanza superior y su universalización, y mantener los vínculos de los estudiantes con el sistema,

 el CDC del 15 de abril planteó la estrategia de ciclos iniciales como una nueva vía de acceso a las carreras, subrayando los siguientes objetivos específicos:

* evitar que los cambios vocacionales obliguen a retornar a la enseñanza media

* consolidar la formación requerida

* permitir transitar “horizontalmente” en el marco de la enseñanza terciaria

De ello se deriva que se conciben como destinatarios primordiales de los ciclos iniciales a aquellos estudiantes que, al momento de ingresar a la Universidad, no tienen una decisión clara de la opción profesional, aunque posean inclinación por uno o más campos de formación
. También puede ser de interés para estudiantes que en la perspectiva de desvincularse de una carrera, opten por reisentarse en el ciclo y culminar así una primera etapa de formación. 

Los objetivos generales del ciclo delineados hasta el momento se ajustan plenamente a estas definiciones
: 

*  Contribuir a la orientación de los estudiantes promoviendo el autoconocimiento y la

autoevaluación de las capacidades propias de aprendizaje en relación con los

fundamentos científicos requeridos para cada tipo y nivel de formación, así como el

reconocimiento de los intereses de estudio personales.

* Brindar oportunidades de fortalecer conocimientos, habilidades y actitudes

requeridos para el adecuado aprovechamiento de esta primera etapa de formación

universitaria, tanto desde el punto de vista disciplinar o académico, como

instrumental y social.

* Brindar una formación básica y general sólida, tanto teórica como práctica, en el

dominio de un conjunto de disciplinas que configuran un área específica o

combinada del conocimiento científico.

* Acreditar la posesión de los conocimientos y habilidades correspondientes a las

disciplinas fundamentales necesarias para continuar estudios de segundo ciclo.

Componentes comunes de formación

De lo avanzado por los equipos en cuanto a las grandes áreas de formación básica y general que integran cada ciclo, surgen algunos componentes de formación que, si bien se expresan en cada campo con énfasis y rasgos particulares, resultan comunes a los requerimientos de una formación universitaria integral.

En cuanto a la formación general, se destacan necesidades de formación comunicacional, fundamentalmente en lo que refiere a la comprensión y producción de textos académicos; importa considerar, asimismo, las necesidades de formación instrumental (lenguaje informático, otras lenguas,...) y de formación social y humanística. 

Principios generales del diseño curricular

El diseño curricular se ajustará a las pautas generales acordadas por la Universidad y a los principios curriculares ya delineados y trabajados. 

* Unicidad - Implica concebir el Ciclo Inicial y los perfiles de formación proyectados con una identidad claramente definida, que no sea el resultado de una simple sumatoria de asignaturas existentes. De este modo, importa en esta etapa lograr un mayor avance respecto de los objetivos generales de formación del Ciclo, ya esbozados. Para ello se recomienda definir los objetivos últimos o logros que entendemos deben alcanzar los estudiantes al finalizar esta primera etapa de estudios universitarios. Ello permitirá orientar con mayor facilidad la posterior selección, adecuación y organización de los contenidos curriculares y las experiencias de aprendizaje. 

* Flexibilidad y diversificación - Implica la posibilidad de combinar áreas comunes de formación con áreas específicas de las carreras afines. Lo común, no obstante, no supone necesariamente isomorfismo de contenidos curriculares ni la necesidad de que todos los estudiantes compartan las mismas actividades de formación; alude más bien a la idea de razonable equivalencia de formaciones. De este modo, los tránsitos curriculares podrán concebirse de manera muy variable de acuerdo a cada perfil y ámbito de implementación (comunes, comunes-diversificados, diversificados) y de ello  podrán derivarse diferentes combinaciones de núcleos obligatorios y opcionales de formación. 

Es posible proyectar asimismo una diversidad de experiencias de enseñanza y de aprendizaje, y en la medida que se requiera, de alternativas de cursado.

* Articulación -  Supone prever requisitos de ingreso comunes y amplios, y procurar la máxima convalidación posible de la formación alcanzada en el Ciclo Inicial en las carreras actuales, de modeo de garantizar una adecuada fluidez en la continuidad de los estudios. En este sentido, no se deben perder de vista las posibilidades de articulación del ciclo con formaciones que integran otras áreas académicas, sean ciclos o carreras. 

* Acreditación -  A los efectos de facilitar la movilidad y el reconocimiento de la formación alcanzada, se requieren definir los créditos mínimos del Ciclo Inicial y de las áreas de formación según perfiles, así como definir la denominación del certificado de estudios.  

Condiciones de implementación

Entre una variedad de condiciones a prever que ya han sido analizadas por los equipos
, importa destacar, en la etapa de preparación del lanzamiento del ciclo, el trabajo conjunto que se deberá realizar con los núcleos académicos involucrados. Si queremos lograr una experiencia de alta calidad, requerimos comprometer al cuerpo docente activa y creativamente en las nuevas políticas de enseñanza universitaria. Para ello será 

imprescindible proyectar actividades de formación y de programación de la enseñanza, con tiempos y costos estimados
.

De acuerdo a los avances realizados es posible identificar algunos núcleos de trabajo, si bien no se requerirán en todas las modalidades de ciclos:

* Coordinación curricular del Ciclo

* Orientadores de estudios o tutores  (docentes - estudiantes avanzados)

* Docentes dictantes de áreas comunes de formación

* Docentes dictantes de áreas específicas de formación

Alternativas de implementación según radicación y situación curricular de las carreras

Ciclo Inicial radicado en Montevideo

Requiere proyectar el Ciclo Inicial haciendo el mayor uso posible de las estructuras curriculares disponibles, procurando no declinar el logro de un Ciclo con identidad propia. Para ello puede ser necesaria la concepción de algunas actividades (asignaturas nuevas, talleres de trabajo interdisciplinarios, coordinación de asignaturas, etc.) específicas para el Ciclo.

Opción 1:  Disponer de un servicio “base” que acoja un núcleo inicial común de formación conjunta de la cohorte (constituido esencialmente por un conjunto de nuevas ofertas curriculares), diversificando en una segunda etapa los trayectos curriculares en las carreras involucradas que hagan uso de la oferta ya existente.  

Opción 2:  Distribuir inicialmente la cohorte en aquellos espacios de formación disponibles en los diferentes servicios que se estimen equiparables y adecuados a los requerimientos de formación “común” del Ciclo, diversificando en una segunda etapa los trayectos curriculares en las carreras involucradas. En esta opción, los estudiantes podrían transitar necesariamente por diferentes servicios o centralizar su formación en un determinado servicio
.

Opción 3:   Diversificar los trayectos de formación desde el inicio del Ciclo insertando a los estudiantes en las carreras actuales, cumpliendo primordialmente con el propósito  de la movilidad;  requiere un marco de carreras ya flexibles
.  
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Ciclo Inicial radicado en el Interior 

· Inserto en los Programas Regionales y pertinente a los perfiles de cada Centro Universitario
.

· Concebido con una amplia generalidad y apertura de perfiles, articulables a otras ofertas de educación terciaria.  

· Con oferta limitada de cursos en etapas iniciales. 

· Con la base de un grupo docente radicado.

· Con infraestructura adecuada para la formación básica. 

Cronograma de trabajo 2008

Primer semestre: documento curricular final - proyecto de implementación presupuestado.

Segundo semestre: preparación del lanzamiento de las primeras experiencias. 

----------------------------------------------

� En una primera etapa será fundamental entonces estimar el número de potenciales interesados en ingresar a la Universidad en esta modalidad. 


�  Informe de propuesta (II): Orientaciones básicas para una estructuración curricular en base a ciclos. Sc-CSE.








� Compatibilidad del calendario académico, ajustes reglamentarios, etc.


� En tal sentido, el núcleo de formación docente de la CSE ha avanzado en lineamientos y previsiones de formación pedagógico-didáctica. 


� Probablemente constituya un elemento fundamental en las opciones más diversificadas.  La CSE se encuentra trabajando la temática en el marco del Plan de Apoyo y seguimiento a la Gen.2007.


� El tránsito por diferentes servicios se entiende razonable a los efectos de contribuir a un mejor conocimiento de la realidad universitaria por parte de los alumnos. En ese entendido, el Ciclo siempre debería estimularlo en mayor o menor medida.


�


� De lo que se deriva que no tendrá necesariamente un carácter opcional ni seguirá estrictamente la lógica de las áreas montevideanas. 










