Informe de Avances del Grupo de Trabajo del Claustro

sobre Estructura Docente.

Introducción

La Asamblea del Claustro de la Facultad de Medicina reunida el 21 de febrero de 2002 definió constituir varios grupos de trabajo. La propuesta inicial fue de trabajar sobre tres aspectos: (a) Reforma Curricular, (b) Estructura Docente, (c) Carrera Docente.

En este sentido, se propuso la creación de este grupo de trabajo para que reuniera la información disponible sobre la estructura docente actual y planteara posibles reformas dentro de la Facultad definiendo además cuales requerirían aprobación del Consejo Directivo Central.

Existen varios antecedentes de reflexión institucional en relación al tema Estructura Docente. Sólo a modo de ejemplos: (a) Comisión de Estructura Docente del Consejo, (b) Comisión de Estructura Docente del Claustro (año 1996) (c) Comisión de estudio de la estructura docente de la Facultad creada por el Consejo durante el decanato del Dr. Calegari motivada por el duro déficit presupuestal (d) Comisión de Autoevaluación Institucional.

Objetivos
Este grupo de trabajo se propuso para una primera etapa, los siguientes objetivos de trabajo:

1. Diagnóstico de la Estructura Docente de la Facultad de Medicina: 

Nuestro primer objetivo consistió en establecer un diagnóstico cuantitativo y cualitativo de la estructura docente actual de la Facultad. Este diagnóstico pensamos debe permitir (a) conocer las características principales del cuerpo docente de la Facultad, tales como número de docentes, grados, cargas horarias, distribución por servicios, etc., (b) evaluar la producción (asistencial, docente y de investigación) de los servicios, (c) conocer y evaluar los programas o políticas de desarrollo académicos en curso de los distintos servicios, (d) detectar "aciertos" y "problemas o demandas" Institucionales, (e) recopilar las normativas, reglamentos, ordenanzas, etc. relacionados con la Estructura Docente.

2. Analizar y Promover otras formas posibles de organización de la Estructura Docente de la Facultad. Creación de nuevos Institutos:

La actual estructura docente de la Facultad se basa fundamentalmente en la existencia de Cátedras/Departamentos/Clínicas que cubren aspectos específicos y especializados del conocimiento médico. Esta organización implica la atomización de la estructura docente en más de 80 servicios, lo cual resulta en: (a) graves problemas de coordinación en la docencia, la investigación, la asistencia y la gestión, (b) la superposición de funciones, (c) la falta de eficiencia en la utilización de recursos materiales, etc. Como segundo objetivo de trabajo nos propusimos entonces analizar y promover la creación de otras formas posibles de organización de la Estructura Docente de la Facultad. En particular, la creación de nuevos Institutos para potenciar los recursos humanos y materiales en el cumplimiento de las funciones de investigación, docencia, asistencia, extensión, gestión y cogobierno. 

3. Analizar y Promover la creación de nuevos perfiles docentes o académicos en la Institución.
A pesar de no contar a la fecha con un diagnóstico formal elaborado, el intercambio con otros colegas y con estudiantes, y el acceso a algunos documentos de información entre otros, nos ha permitido detectar la necesidad de la creación de nuevos perfiles académicos dentro de la Institución. Planteamos desarrollar este objetivo en una instancia posterior (o durante el año 2003) a efectos de contar previamente, con un diagnóstico de la estructura más actualizado y más acorde a los parámetros establecidos por esta comisión de contar con apoyo institucional (pues aún no ha sido aprobado por el consejo), y con un mayor retroalimentación acerca de las necesidades específicas de los servicios una vez recogidos los informes. Los delineamientos de los perfiles precisan cierta elaboración en sus definiciones lo cual se encuentra aún en procesamiento.

Actividades realizadas (marzo - octubre 2002)

1.
Diagnóstico de la Estructura Docente de la Facultad de Medicina:

En primer lugar, recabamos y elaboramos los documentos siguientes: (a) ficha del personal docente que consta en la sección Personal de la Facultad actualizada al 01-01-2002 y pasada a formato Excel (AnexoI.xls), (b) un resumen de organigrama que surge de dicha ficha (AnexoII.doc), (c) los datos procesados y analizados por la Comisión de Autoevaluación Institucional de la Facultad de Medicina, aportados por el Dr. Faral (AnexoIII.doc).

En segundo lugar, hemos elaborado en coordinación con la Comisión de Estructura Docente del Consejo y la Decana un formulario que permitirá realizar, en forma sistemática, un diagnóstico cualitativo y cuantitativo de la producción de los servicios de la Institución y un seguimiento de los mismos. En un plano ideal, dicha metodología de evaluación debería ser: (a) rigurosa, mediante el empleo de indicadores objetivos de evaluación, (b) estandarizada, mediante el empleo de criterios uniformes de evaluación académica por los distintos servicios de la facultad, (c) flexible y abierta, y (d) contener aquellos elementos que permitan determinar la "productividad" académica de la estructura docente.

Este formulario, que se adjunta (Formulario.doc), debería ser utilizado como matriz para la realización de los Informes Anuales de los Servicios de la Facultad, los cuales serán procesados por la Comisión de Estructura Docente del Consejo.

2. Análisis y Promoción de otras formas de organización de la Estructura Docente. Creación de nuevos Institutos:

Para ello nos hemos basado en las disposiciones ideadas oportunamente por: (a) la Facultad de Ciencias, (b) la Facultad de Ingeniería, (c) la Facultad de Medicina (i.e., Institutos de Neurología, Pediatría, Higiene), (d) aportes realizados por una Comisión del Claustro en el año 1996.

En este período elaboramos un texto guía breve que contiene algunas definiciones básicas y un modelo de reglamento sobre la organización de nuevos Institutos, el cual también se adjunta (Institutos.doc). Este texto servirá para promover la discusión y posterior desarrollo de estas estructuras académicas en la Facultad. La constitución final de las mismas dependerá de las necesidades de los servicios involucrados y de la voluntad política de estos en llevarlos adelante. 

3. Análisis y Promoción de la creación de nuevos perfiles docentes o académicos en la Institución.

En estos momentos estamos recabando información en cuanto a la creación de nuevos perfiles docentes en la Facultad de Medicina. Algunos puntos que se encuentran actualmente en discusión en diferentes órganos de cogobierno son: 

(a)
propuesta de modificación del reglamento de Grado 3 de materias clínicas, específicamente generar la posibilidad de una re-elección (propuesta del Instituto de Pediatría actualmente en consideración por el Consejo de Facultad), 

(b)
sistema de promoción académica / carrera docente que permita la promoción de grado para docentes que demuestren un alto nivel académico, 

(c)
propuesta de aumento de la dedicación horaria docente para los grados 2 de materias clínicas, 

(d)
propuesta de reducción horaria para una serie de cargos docentes con funciones específicas y bien definidas.

Conclusiones

1.
Como primer conclusión entendemos que la información relacionada con la estructura docente de la Facultad:

(a)
no se encuentra disponible fácilmente y por tanto los órganos de cogobierno no pueden utilizar esta información como insumo al momento de definir sus políticas, 

(b)
prácticamente no está presentada en formato digital, 

(c)
no se obtiene usando una metodología sistematizada que permita realizar un diagnóstico y seguimiento permanente de la estructura docente de la Facultad.

2.
El intento de describir la actual estructura académica de la Facultad no resulta fácil. Algunos de los factores que dificultan esta tarea son los siguientes:

(a)
No existe un reglamento o estatuto que establezca un ordenamiento de los servicios ni un organigrama que permita visualizar las relaciones entre ellos. Existe, aparentemente, un organigrama no explicitado que relaciona un número grande de entidades designadas generalmente como Departamentos ( alrededor de 70) con el Consejo de Facultad. Existe sí, un proyecto de Ordenanza – presentado por el Decano Dr. Prof. Pablo Carlevaro ante el C.D.C. – para la agrupación de los Servicios Docentes de la Facultad en áreas. Este ordenamiento, que prevé la constitución de 10 áreas diferentes está lejos de ser vigente en la vida real de la Facultad, a pesar de haber sido votado por el Consejo en 1992. 

(b)
El documento que puede entenderse como configurador de una cierta estructura académica es la planilla de cargos docentes de la Facultad de Medicina. El análisis de datos aportados por Personal (actualizados al 01-01-2002) sobre la Estructura Docente de la Facultad de Medicina muestra que ésta se encuentra organizada por las Áreas detalladas en el Anexo I y II.

(c)
No existen definiciones precisas de los términos área, departamento, instituto, escuela, sección, etc. Tampoco aparece definida, en la denominación de las estructuras, la relación jerárquica y/o funcional con otras reparticiones. A pesar de todo esto la estructura que predomina en general es una formación piramidal, con un grado 5 a la cabeza, más propia de las antiguas Cátedras que de los modernos Departamentos o Institutos dirigidos colectivamente.

(d)
Hay por lo menos cuatro entidades que se designan como Institutos: el de Higiene, el de Pediatría, el de Neurología y el de Neumología y Tisiología. Resulta difícil establecer una organización en común que valide un mismo nivel jerárquico para estas estructuras. Algunos implican sólo coordinaciones funcionales (I. de Pediatría), en tanto otros incluyen desde aspectos edilicios propios a ciertas autonomías de gestión (I. de Higiene).

(e)
La mayor parte de los Departamentos existentes poseen una plantilla fija de cargos, que es diferente según se trate de servicios del área básica-fundamental, de servicios clínicos, de servicios de diagnóstico y tratamiento, etc. Esta distribución fija puede se atribuida a razones históricas o al poder negociador de quienes han estado al frente de determinados Departamentos. Pero es difícil defender esta distribución rígida de los cargos que en apariencia tiene como fundamento una distribución homogénea de “necesidades” a cuenta de tareas asistenciales y de enseñanza en primer término. Parece evidente que es la ausencia de un proceso evaluativo permanente y objetivo lo que imposibilita flexibilizar la actual estructura.

Perspectivas

1.
Mejoramiento del acceso a la información actualizada sobre estructura docente:

En coordinación con la Unidad de Informática de la Facultad estamos evaluando las posibilidades técnicas de publicar en la página web de la institución la siguiente información: (a) la planilla con los datos relevantes de la estructura docente, la cual deberá actualizarse periódicamente, (b) la matriz de evaluación de Servicios para que cada servicio pueda utilizarla para elaborar sus Informes anuales, (c) los informes anuales de los Servicios una vez aprobados por el Consejo de la Facultad.

Esta información será pública, de libre acceso, y podrá ser utilizada como insumo de información para todos aquellos órganos de cogobierno que la requieran.

2.
Definición de una metodología de análisis de los datos obtenidos.

Se propone establecer una serie de parámetros y coeficientes que permitan una medida objetiva de la producción de la estructura docente. Esta actividad podría ser encarada por un grupo de trabajo específico del Claustro, en coordinación con las Comisiones de Estructura Docente y la de Autoevaluación Institucional del Consejo.

3
Creación de nuevos Institutos 
Una propuesta de reestructura puede proponerse tres grandes objetivos estratégicos:

(a)
Contribuir a potenciar de forma racional y eficiente las tareas de enseñanza, investigación, asistencia y extensión universitaria.

(b)
Descentralizar el proceso de gestión, reservando para la instancia centralizadora del Consejo aquellos asuntos que exigen una decisión de política universitaria.

(c)
Ampliar el ejercicio del cogobierno, incorporando en forma efectiva un mayor número de docentes, estudiantes, egresados y funcionarios no docentes.

La estructura probablemente más idónea para alcanzar tales objetivos es el Instituto. Una propuesta en base a la conformación de nuevos Institutos puede llevarse a cabo perfectamente dentro de la actual normativa universitaria. 

La CED propone al Claustro y al Consejo promover la discusión institucional en referencia a esta temática, y particularmente estimular a los diferentes Servicios potencialmente involucrados a elaborar propuestas de creación de nuevos Institutos.

4.
Creación de nuevos perfiles docentes o académicos (Carrera Docente)

Se propone estudiar la creación de un sistema de promoción académica para docentes y la creación de nuevos perfiles académicos, a través de la reactivación del grupo de trabajo del Claustro sobre Carrera Docente. 

