Propuesta:

ORGANIZACIÓN DE LA FACULTAD DE MEDICINA EN BASE A INSTITUTOS.
MODELO DE REGLAMENTO

Criterios generales.

La Facultad de Medicina se organizará – de acuerdo a las grandes áreas de conocimiento y prácticas profesionales -, en Escuelas, Institutos y Departamentos. 


Cada Instituto será dirigido por una Comisión de Instituto, integrada por representantes de los tres órdenes de Facultad, que tendrá a su cargo el asesoramiento al Consejo de Facultad en las materias que éste determine, en especial en todo lo relativo a la orientación académica del Instituto en materia de enseñanza e investigación. Cada Instituto tendrá un Director que integrará la Comisión de Instituto y tendrá la responsabilidad de la conducción ejecutiva del mismo.

Disposiciones reglamentarias.

1)–
Los Institutos son unidades organizativas que agrupan grandes áreas de conocimientos y prácticas profesionales. Son servicios docentes que cumplen tareas de investigación, enseñanza, asistencia, asesoría técnica, extensión, formación de investigadores y docentes.

2)–
La dirección, orientación y coordinación de cada Instituto estará a cargo de una Comisión de Instituto, presidida por un Director. Sin perjuicio de otras iniciativas que se consideren convenientes, las Comisiones de Instituto tendrán como cometidos:

a)-
Dirigir y supervisar todas las actividades del Instituto.

b)-
Asesorar al Consejo de Facultad sobre la creación y/o transformación y/o supresión de cargos docentes del Instituto, así como la contratación de profesores y profesores visitantes.

c)-
Proponer al Consejo la integración de Tribunales de Concurso y Comisiones Asesoras que entiendan en las designaciones docentes.

d)-
Proyectar el presupuesto del Instituto y elevarlo a consideración del Consejo de Facultad.

e)-
Administrar los recursos presupuestales asignados al Instituto.

f)-
Informar al Consejo sobre la actuación de los docentes con motivo de su reelección o de la prórroga de sus designaciones.

g)-
Proponer al Consejo la organización de sus servicios en Departamentos, Laboratorios, Secciones o Unidades, y procesar las iniciativas científico-académicas de éstos.

h)-
Presentar al Consejo todas las propuestas necesarias en relación al cumplimiento de los programas de enseñanza, de investigación, de asistencia, así como todo lo relativo a la gestión administrativa del quehacer de los servicios que integran el Instituto.

i)-
Elaborar y presentar ante el Consejo de Facultad en noviembre de cada año, el plan de actividades para el año siguiente, y en marzo de cada año el informe de actividades cumplidas el año anterior. 

3-
Las Comisiones de Instituto estarán integradas por el Director del Instituto, los jefes de los servicios respectivos, tres miembros del orden docente, tres miembros del orden estudiantil y, en aquellos casos que así corresponda, tres miembros del orden de egresados.

4–
El director del Instituto será electo por votación directa de todos los docentes integrantes de los servicios que integran el Instituto. Podrán ser candidatos exclusivamente aquellos docentes que posean grado 4 o 5 en carácter de titularidad y una dedicación horaria semanal de 30 horas o más. El Director de Instituto durará en funciones 2 años. El Consejo de Facultad será el órgano que designe, en última instancia, al Director del Instituto, teniendo en cuenta el resultado electoral. Cuando por razones diversas las elecciones no den como resultado un candidato ampliamente respaldado, el Consejo procederá igualmente a efectuar la designación del Director del Instituto. En la elección del Director del Instituto podrá procederse, simultáneamente, a votar un candidato alterno, que substituirá al Director en las situaciones previstas en el artículo 5.

5-
El Consejo podrá otorgar interrupciones en el desempeño de las funciones de Director aunque no estén determinadas por licencias del titular en sus cargos docentes. Asimismo podrá, en cualquier momento, decretar el cese en sus funciones por resolución fundada y por mayoría absoluta de integrantes del Consejo. En casos de ausencia temporaria el Director por cualquier motivo, o cuando se produzca la vacante del cargo, desempeñará sus funciones en calidad de Encargado de Dirección el docente del Instituto de grado 4 o 5 que tenga mayor antigüedad como docente universitario o, en caso de haberlo, el Director alterno electo oportunamente por los integrantes del Instituto. En caso de ausencia por más de 90 días o cuando el Consejo lo considere pertinente, designará un Director Interino por un plazo de hasta un año, entre lo docentes de grado 4 y 5 pertenecientes al Instituto.

6–
Los delegados de los órdenes serán designados por los órdenes respectivos, según procedimientos que ellos mismos determinen y ejercerán sus funciones durante 2 años, pudiendo ser reelectos por un nuevo mandato una única vez.

7–
Las Comisiones de Instituto podrán tomar resolución y emitir recomendaciones al Consejo con la presencia de la mitad más uno de sus integrantes y con representantes de al menos dos órdenes. La Presidencia de la Comisión la asumirá el Director del Instituto y la Comisión designará un Secretario de entre sus miembros. Las resoluciones serán firmadas por el Presidente y el Secretario. En cada resolución deberá constar el número de presentes y el resultado de la votación.

8–
Cada Comisión deberá darse el régimen de sesiones que estime conveniente y se llevarán actas con sus debates y resoluciones. A pedido del Consejo de Facultad, del Director del Instituto o de la totalidad de los delegados de un orden, se realizarán sesiones extraordinarias. Las sesiones, ordinarias y extraordinarias, tendrán carácter público y se regirán por la Ordenanza que regula las sesiones del Consejo de Facultad en lo que no se oponga a lo establecido en este Reglamento.

9–
Corresponde al Director del Instituto:

a)-
Ejecutar las resoluciones del Consejo de Facultad y de la Comisión de Instituto.

b)-
Actuar como jefe de personal del Instituto y ejercer la administración del mismo. Para esto último podrá encargar funciones de apoyo a integrantes de la Comisión de Instituto.

c)-
Representar al Instituto en las ocasiones que corresponda.

d)-
Citar y presidir la Comisión de Instituto.

e)-
Elevar al Consejo las resoluciones de la Comisión de Instituto e informar a ésta de las resoluciones del Consejo.

f)-
Presentar anualmente al Consejo un informe sobre las actividades del mismo. Cada dos años este informe debe ser evaluado por un comité de especialistas externo al Instituto, designado por el Consejo de Facultad.

g)-
Adoptar todas las resoluciones de carácter urgente que sean necesarias, dando cuenta al Consejo de la Facultad o a la Comisión de Instituto, según corresponda.

h)-
Participar en una Junta de Coordinación con los directores de los restantes institutos de la Facultad, a los efectos de asegurar la correcta coordinación de las actividades académicas y administrativas de la Facultad.

10-
Una vez  por año el Director del Instituto convocará a la Asamblea General en la que participarán todos los integrantes, docentes y no docentes, del Instituto. En dicha Asamblea se llevará a cabo una rendición de cuentas por parte de la Comisión de Instituto.

11-
Cuando un ciclo de estudios u otra actividad académica requiera el concurso de más de un Instituto, el Consejo de Facultad podrá designar una Comisión, permanente o transitoria, con la finalidad de coordinar dichos servicios docentes.

12-
Durante el período de transición, el Consejo de Facultad podrá adoptar, con carácter excepcional, resoluciones que no se adaptan al presente documento.

