Propuesta:

ORGANIZACIÓN DE LA FACULTAD DE MEDICINA EN BASE A INSTITUTOS.
Criterios generales.
Antecedentes

Esta propuesta de organización de la Facultad de Medicina en base a Institutos constituye un documento preliminar para ser discutido en los diferentes ámbitos de nuestra Institución. En su formulación se analizaron los documentos  existentes en torno a este tema. Ellos son básicamente los elaborados por  las comisiones de estructura del Claustro de la Facultad de Medicina actual y anterior, los de la reconstrucción y reestructura del Instituto de Pediatría “Dr. Luis Morquio”,  las propuestas concretas de creación de Institutos, como los de  Ginecotocología y Perinatología, Neumología, Cardiovascular y los reglamentos de Organización de los Servicios Docentes de la Facultades de Ciencias, Ingeniería, Arquitectura y Agronomía, así como aportes y propuestas de los Dres. Fernando Rama y Alejandro Esperón.

Se analizó la actual estructura de la Facultad, constatándose que la misma se basa en la existencia de Cátedras, Departamentos y Clínicas, que cubren aspectos específicos y especializados del conocimiento médico. Esta organización implica la atomización de la estructura docente en múltiples servicios que trae como consecuencia:

· Graves problemas de coordinación en la enseñanza, investigación, asistencia, extensión y gestión.

· Superposición de funciones.

· Falta de eficiencia en la utilización de recursos humanos, materiales, etc.

La creación de Institutos contribuirá a:

· Potenciar los recursos humanos y materiales en el cumplimiento de las funciones antedichas

· Descentralizar el proceso de gestión, reservando la instancia centralizadora del Consejo para aquellos asuntos que exigen una decisión de política Universitaria.

· Adecuar la estructura docente

· Mejorar el proceso de evaluación docente

· Ampliar el ejercicio del cogobierno, incorporando en forma efectiva un mayor número de docentes, estudiantes, egresados y funcionarios no docentes.

Propuesta

Frente a una eventual organización de la Facultad en base a Institutos creemos necesario como primer paso la elaboración de un modelo Reglamento que defina la creación de los mismos, su integración y regule su funcionamiento.

                             MODELO DE REGLAMENTO

Disposiciones generales
La Facultad de Medicina se organizará en base a Institutos, de acuerdo a las grandes áreas del conocimiento y prácticas profesionales. 

El Instituto será la dependencia docente de mayor responsabilidad, encargada de un área del conocimiento. Será la unidad que reúne y coordina todos los Servicios, Departamentos y Cátedras de un grupo de disciplinas  afines. Dentro de esa área, asumirá integralmente las funciones de enseñanza, asistencia, investigación y extensión en todas sus variantes, así como su gestión.

Cada Instituto será dirigido por una Comisión de Instituto, integrada por representantes de los tres órdenes de Facultad, que tendrá a su cargo el asesoramiento al Consejo de Facultad en las materias que éste determine, en especial en todo lo relativo a la orientación académica del Instituto en materia de enseñanza e investigación. Cada Instituto tendrá un Director que integrará la Comisión de Instituto y tendrá la responsabilidad de la conducción ejecutiva del mismo.

Disposiciones reglamentarias

1)–
La dirección, orientación y coordinación de cada Instituto estará a cargo de una Comisión de Instituto, presidida por un Director. Sin perjuicio de otras iniciativas que se consideren convenientes, las Comisiones de Instituto tendrán como cometidos:

a)-
Dirigir y supervisar todas las actividades del Instituto.

b)-
Asesorar al Consejo de Facultad sobre la creación y/o transformación y/o supresión de cargos docentes del Instituto, así como la contratación de profesores y profesores visitantes.

c)-
Proponer al Consejo la integración de Tribunales de Concurso y Comisiones Asesoras que entiendan en las designaciones docentes.

d)-
Proyectar el presupuesto del Instituto y elevarlo a consideración del Consejo de Facultad.

e)-
Administrar los recursos presupuestales asignados al Instituto.

f)-
Informar al Consejo sobre la actuación de los docentes con motivo de su reelección o de la prórroga de sus designaciones.

g)-
Proponer al Consejo la reorganización de sus servicios en Departamentos, Laboratorios, Secciones o Unidades, y procesar las iniciativas científico-académicas de éstos.

h)-
Presentar al Consejo todas las propuestas necesarias en relación al cumplimiento de los programas de enseñanza, de investigación, de asistencia y extensión, así como todo lo relativo a la gestión administrativa del quehacer de los servicios que integran el Instituto.

i)-
Elaborar y presentar ante el Consejo de Facultad dentro de los 3 primeros meses a partir de su nombramiento, el plan de actividades para el período correspondiente. En marzo de cada año la Comisión de Instituto presentará el informe anual de actividades realizadas. 

2)-
Las Comisiones de Instituto estarán integradas por 7 miembros que incluirán: el Director del Instituto, 3 a 4 docentes (grado 3, 4 o 5 titulares) de los servicios respectivos, un delegado estudiantil (del ciclo correspondiente al Instituto o posterior)  y opcionalmente y dependiendo del Instituto en particular, uno  de egresados y/o un  delegado de los funcionarios no docentes del Instituto. 

3)-
Designaciones. En todos los casos la designación final de los miembros y director de la Comisión de Instituto será competencia del Consejo de la Facultad de Medicina. 

Director del Instituto. El director del Instituto será designado por el Consejo de la Facultad. Deberá ser propuesto por la comisión del Instituto de entre sus docentes grado 4 ó 5 por mayoría simple. 


Delegados Docentes a la Comisión de Instituto.  Los 3-4 delegados docentes a integrar la Comisión de Instituto deberán ser electos por mayoría simple de la Asamblea Docente del Instituto, con un quorum mínimo a ser establecido por reglamento interno a cada Instituto.  


Delegado Estudiantil. Será designado por los mecanismos estipulados por el orden estudiantil. Deberá ser estudiante del ciclo docente del Instituto o estar cursando ciclos posteriores al mismo.


Delegado del orden de egresados. Cuando corresponda, deberá ser propuesto por el orden respectivo de acuerdo a lo que entiendan pertinente.


Delegado de Funcionarios no docentes. En el caso que corresponda será propuesto aquel funcionario que alcance la mayoría de votos de la Asamblea de Funcionarios del Instituto con un quorum mínimo a establecer por reglamento interno de funcionamiento.
4)- El Director de Instituto durará en funciones 2 años, pudiendo ser reelecto por el Consejo de la Facultad de Medicina por un período adicional a propuesta fundamentada de la Comisión de Instituto y teniendo en cuenta los informes de actuación anual.
5)-
El Consejo podrá otorgar interrupciones en el desempeño de las funciones de Director aunque no estén determinadas por licencias del titular en sus cargos docentes. Asimismo podrá, en cualquier momento, decretar el cese en sus funciones por resolución fundada y por mayoría absoluta de integrantes del Consejo. En casos de ausencia temporaria el Director por cualquier motivo, o cuando se produzca la vacante del cargo, desempeñará sus funciones en calidad de Encargado de Dirección el docente de la Comisión del Instituto de grado 4 o 5 que tenga mayor antigüedad como docente universitario pudiendo el Consejo designar un Director alterno.

6)–
Las Comisiones de Instituto podrán tomar resolución y emitir recomendaciones al Consejo con la presencia de la mayoría simple de sus integrantes y con representantes de al menos dos órdenes. La Presidencia de la Comisión la asumirá el Director del Instituto y la Comisión designará un Secretario de entre sus miembros. Las resoluciones serán firmadas por el Presidente y el Secretario. En cada resolución deberá constar el número de presentes y el resultado de la votación.

7)–
Cada Comisión deberá darse el régimen de sesiones que estime conveniente y se llevarán actas con sus debates y resoluciones. A pedido del Consejo de Facultad, del Director del Instituto o de la totalidad de los delegados de un orden, se realizarán sesiones extraordinarias. Las sesiones, ordinarias y extraordinarias, tendrán carácter público y se regirán por la Ordenanza que regula las sesiones del Consejo de Facultad en lo que no se oponga a lo establecido en este Reglamento.

8)–
Corresponde al Director del Instituto:

a)-
Ejecutar las resoluciones del Consejo de Facultad y de la Comisión de Instituto.

b)-
Actuar como jefe de personal del Instituto y ejercer la administración del mismo. Para esto último podrá encargar funciones de apoyo a integrantes de la Comisión de Instituto.

c)-
Representar junto al Secretario al Instituto en las ocasiones que corresponda.

d)-
Citar y presidir la Comisión de Instituto.

e)-
Elevar al Consejo las resoluciones de la Comisión de Instituto e informar a ésta de las resoluciones del Consejo.

f)-
Presentar anualmente al Consejo un informe sobre las actividades del mismo. Cada dos años este informe debe ser evaluado por un comité de especialistas externo al Instituto, designado por el Consejo de Facultad.

g)-
Adoptar junto al Secretario todas las resoluciones de carácter urgente que sean necesarias, dando cuenta al Consejo de la Facultad o a la Comisión de Instituto, según corresponda.

h)-
Participar en una Junta de Coordinación con los directores de los restantes institutos de la Facultad, a los efectos de asegurar la correcta coordinación de las actividades académicas y administrativas de la Facultad.

9)-
Una vez  por año el Director del Instituto convocará a la Asamblea General en la que participarán todos los integrantes, docentes y no docentes, del Instituto. En dicha Asamblea se llevará a cabo una rendición de cuentas por parte de la Comisión de Instituto. La Asamblea tendrá como principal cometido la redacción, modificación y aprobación de los reglamentos de funcionamiento interno a ser elevados para su aprobación al Consejo de la Facultad de Medicina. 

10)-
Cuando un ciclo de estudios u otra actividad académica requiera el concurso de más de un Instituto, el Consejo de Facultad podrá designar una Comisión, permanente o transitoria, con la finalidad de coordinar dichos servicios docentes.

11)- Durante el período de transición, el Consejo de Facultad podrá adoptar, con carácter excepcional, resoluciones que no se adapten al presente documento.

      Prof. Dra. Ana María Ferrari                                  Dr. Claudio Iglesias

                    Decana                                                     Asistente Académico

      Prof. Adj. Alfonso Cayota                              Prof. Adj. Verónica Abudara

        Asamblea del Claustro                                    Asamblea del Claustro

BREVES COMENTARIOS PARA SER DISCUTIDOS Y TENIDOS EN CUENTA EN ESTA PROPUESTA.

1. Naturaleza, compatibilidades y remuneración del cargo de Director de Instituto. Se considera que el director de Instituto es un cargo de alta dedicación y asimilable a G5 Se recomienda una compensación salarial para estimular la postulación y dedicación a dicho cargo la cual debería ser de entre 20 y 30 horas semanales.

2. Debera establecerse cual es el grado y modo de participación en las comisiones de instituto de los servicios que eventualmente integren mas de un Instituto. 

3. Asambleas de Instituto. Se considera esta estructura una importante herramienta de decisiones democráticas con amplio respaldo del funcionariado y que a su vez ofrece un espacio de participación eficiente a todos los funcionarios docentes y no docentes del Instituto. Se consideran 3 estructuras relacionadas: 

a) Asamblea General del Instituto integrada por todos los funcionarios docentes y no docentes. Organo de aprobación del plan de actividades académicas y de la gestión y administración del Instituto. 

b) Asamblea Docente del Instituto. Competencias en elección de los delegados docentes y propuestas del cuerpo docente a la Comisión de Instituto

c) Asamblea de Funcionarios. Competencias en elección de los delegados no docentes y propuestas de funcionarios a la Comisión de Instituto

4. Reglamento Interno de Funcionamiento y competencias de las Asambleas de Instituto. Deberán establecerse las competencias y atribuciones de cada una de ellas, su régimen de funcionamiento (quórum, mayorías especiales), convocatoria, etc.

5. Pertenencia de los distintos servicios a los Institutos. Se deberá establecer claramente el mecanismo por el cual los diferentes servicios son convocados a formar parte de uno o varios Institutos.  Puede existir la posibilidad de opiniones divididas acerca de la pertenencia de un servicio a tal o cual Instituto

6. Se considera esencial para el éxito de la presente propuesta (eficiencia y consolidación) desde el Inicio de actividades de cada Instituto que se asigne un mínimo presupuesto a cada Instituto y se le asegure una estructura de apoyo secretarial para las actividades del Director y la Comisión de Instituto

