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UNIVERSIDAD DE LA REPUBLICA

Facultad de Medicina

Asamblea del Claustro


Diciembre de 2003.

INFORME DEL CLAUSTRO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

PERÍODO 12/ 2001 – 12/ 2003

A) Se realizaron 40 reuniones en total: 37 ordinarias, 2 especiales y 1 extraordinaria.

B) Resoluciones

i) Elección de la Decana de la Facultad de Medicina: en sesión especial del 18 de abril de 2002 y por unanimidad (35 en 35) se designa para dicho cargo a la Prof. Dra. Ana María Ferrari Castilla.

ii) Elección del Director de la Escuela de Graduados de la Facultad de Medicina: en sesión especial del día 22 de agosto de 2002, se designa al Prof. Dr. Jorge Torres Calvete por unanimidad (27 en 27).

iii) Apoyo a lo actuado por la Comisión Directiva del Hospital de Clínicas, en sesión del 1º de agosto de 2002.

iv) En sesión extraordinaria, en la fecha 15 de agosto de 2002, y por unanimidad se propone como delegada de nuestra Facultad a la Comisión Directiva del Hospital de Clínicas la siguiente terna: Prof. Dra. Adriana Belloso, Prof. Dr. Javier Gaudiano y Prof. Agdo. Dr. Ricardo Lluberas.

v) Resolución del 17 de octubre de 2002, por unanimidad se apoya al Mutualismo Uruguayo, ante la grave crisis que padece.

vi) Con fecha 21 de noviembre de 2002, se aprueba por unanimidad el documento “Lineamientos Generales para la Reforma del Plan de Estudios”.
vii) Con fecha 19 de diciembre de 2002, se aprueba el “Informe de Avances sobre Estructura Docente”. Se eleva al Consejo junto al Documento “Informe Anual del Servicio Docente” y la propuesta de realización de un taller sobre estructura docente para el 2003 (que finalmente no se realizó este año).

viii) El 27 de febrero de 2003 se resuelve por unanimidad aprobar las modificaciones al Ciclo Básico propuestas por el Consejo de la Facultad de Medicina.

ix) En fecha 8 de mayo de 2003, se resuelve por unanimidad solicitar reseña de antecedentes y proyectos de trabajo para la elección del Director del Instituto de Higiene.

x) Con fecha 3 de julio de 2003 se aprueban:

(a) Resol. Nº 1.- Elevar al Consejo el Proyecto de Reglamentos de Institutos.

(b) Resol. Nº 2.- Por unanimidad declaración respecto al tabaquismo.

(c) Resol. Nº 3.- Luego de varias reuniones con funcionarios, técnicos y aspirantes para la Dirección del Instituto de Higiene, se resuelve al Consejo de la Facultad de Medicina el siguiente ordenamiento: 1º.- Prof. Agdo. Dr. Elbio Gesuele (11 votos) y 2º.- Prof. Adj. Dr. Rodolfo Vázquez (6 votos), con una abstención.

xi) Con fecha 4 de setiembre de 2003, se aprueban las modificaciones efectuadas al Plan de Estudios de la Licenciatura en Biología Humana, por unanimidad.

xii) Con fecha 16 de octubre de 2003, se aprueba por unanimidad la creación de la Maestría en Epidemiología Perinatal.

xiii) Con fecha 6 de noviembre de 2003, se aprueba el informe presentado por la Comisión de Plan de Estudios y con apoyo crítico al Ciclo Básico actual y su futuro mejoramiento. (15 en 18, mayoría).

xiv) En fecha 20 de noviembre de 2003, la Mesa del Claustro, de por sí, ante la falta de número para sesionar la Asamblea y cumpliendo lo ya acordado entre todos, decide enviar las 3 propuestas del nuevo Plan de Estudios al Consejo de Facultad, junto con una nota explicativa de lo actuado.

C) Actividades Generales efectuadas por el Claustro

i) Setiembre de 2002: Organización y Ejecución de 2 días de Jornadas de Plan de Estudios, con una concurrencia de más de 200 docentes, egresados y estudiantes, en la Facultad de Medicina.

ii) 5 Reuniones Talleres consecutivos de Estructura Docente en el primer semestre de 2003.

iii) Informe al Claustro sobre masificación, por la Comisión respectiva.

iv) Informe al Claustro sobre Docencia en Comunidad, por la Comisión respectiva.

D) Temas Pendientes

i) MASIFICACION ESTUDIANTIL

ii) DOCENCIA EN COMUNIDAD (1er. Nivel de atención)

iii) UNIVERSIDADES PRIVADAS

iv) DESCENTRALIZACIÓN DE LA ENSEÑANZA

Por la Mesa del Claustro,

Dr. Juan José Di Génova

Egresado

Dra. Ana Gabriela De León

Egresada
Avda. Gral. Flores 2125 – Montevideo – Uruguay
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