Informe de la entrvista con el Soc. Alvaro Gascue, Director de Ciencias de la Comunicación – UDELAR.

Día y lugar: Jueves 12 de Agosto de 2004, 10:30 hs.

                     Dirección de Ciencias de la Comunicación – Leguizamón 3666

Por Mesa del Claustro: Dr. Silvio Ríos, Prof. Dr. Gonzalo Estapé y Br. Mario Romero

El objetivo de esta reunión fue manifestar el interés del Claustro de la Facultad de Medicina de trabajar en conjunto con Ciencias de la Comunicación en el tema del Observatorio de Ciencias de la Salud.

Se conversó de la necesidad, que existe en el Área de la Salud y en toda la Universidad, de realizar campañas para que los estudiantes de Secundaria de todo el país puedan conocer las ofertas educativas que ella brinda. El rol de Ciencias de la Comunicación en este proyecto será fundamental desde el punto de vista técnico.

Frente a este planteo el Director Alvaro Gascue expresó su total disposición y apoyo a la iniciativa, igualmente hizo algunas consideraciones a tener en cuenta. 

Primero, a este proyecto se le deberá dar un marco institucional para llevarlo adelante; segundo, al igual que los demás servicios de la Universidad, Ciencias de la Comunicación no cuenta con los recursos económicos como para hacerse cargo del Observatorio.

Tanto el marco institucional como los recursos económicos dependerán del trabajo que realice el Claustro de la Facultad de Medicina en conjunto con el Prof. Dr. Julio Pebé, Pro-Rector de Enseñanza.

La entrevista fue positiva y generó en nosotros el compromiso de volver a reunirnos teniendo una idea más acabada del desarrollo que deberá tener el Observatorio de Ciencias de la Salud.

Mario Romero          

