Día jueves 29 de julio se reunió delegación del Claustro integrada por los Dres. Silvio Ríos, Juan José Di Génova, Deborah Keszenman y Br. Daniel Márquez, con el Prof. Dr. Julio Pebé, Pro-rector de Enseñanza, en dicha reunión se plantearon los objetivos y lineamientos que posee la Comisión de Masificación.

También nos comentó los alcances y expectativas que se están tratando a nivel central en los temas vinculados a enseñanza.

Lo primero a destacar es que existe un convencimiento general de la rigidez de la estructura universitaria actual, muestra de ello es que por ejemplo que en 115 carreras de grado únicamente en 10 se obtienen títulos intermedios, centrados en 4 Facultades. Esta estructura muchas veces roza lo absurdo ya que existen casos donde estudiantes que deciden cambiar de carrera dentro de una misma Facultad tienen que volver a secundaria.

Para revertir esta situación se esta intentando conseguir recursos para llevar adelante la transformación curricular que permita movilidad horizontal dentro de la Universidad de la República.

Con respecto al Área de la Salud (30% de la UDELAR), expresó la necesidad e importancia de considerar diferentes alternativas, las cuales podrían ser: Ciclo común que luego permita diversificar, la movilidad dentro de esta área, información nacional en secundaria.

Dentro de las contradicciones existentes en la Universidad, la  Facultad de Medicina no escapa a ello, ya que dentro de ella hay Escuelas dependientes con cupos al ingreso, y ocupa uno de los principales puntos a tratar. Esta realidad conocida por el Pro-rector plantea la potencialidad de la Facultad de Medicina de llevar adelante los cambios que se necesitan en el Área de la Salud, pero resaltó la dificultad que tenemos para materializar los cambios, aunque valoró nuestro impulso hacia una posible solución.

En suma:

-Nuestra opinión fue ampliamente compartida demostrando que nos ubicamos dentro de las líneas planteadas a nivel central.

-Al finalizar la reunión, la sensación de todos los integrantes fue de encontrarnos en buen camino pero con un gran trabajo por delante.

-Mas allá del sin número de dificultades que posee la Facultad como institución, tiene la posibilidad de materializar estos cambios en un tiempo no muy lejano, si bien las limitaciones económicas son reales no se tornan en un obstáculo único para instrumentar todas las alternativas allí planteadas.

Por Comisión de Masificación:

                                          Daniel Márquez
