RESUMEN PRELIMINAR DE LAS OPINIONES VERTIDAS EN LOS TALLERES DE LAS JORNADAS.

Se identifican en  los relatos tres puntos generales de consenso que tienen que ver con las condiciones generales de un cambio en el plan de estudios: 

1- Las condiciones generales de la Facultad afectan seriamente la aplicación de cualquier metodología de enseñanza y la eficacia de una reforma curricular. Los problemas planteados en este sentido por los distintos talleres abarcan varios aspectos, que los enumeramos aquí: número de estudiantes (masificación), distribución de los recursos docentes, estructura académica, recursos económicos y su racionalización. Hay acuerdo en que estos aspectos deben ser abordados por la institución también en forma urgente.

2- Los cambios a llevarse a cabo son necesarios y urgentes. 

3- Comprenden a todos los ciclos de la enseñanza en la Facultad y a todos los protagonistas, docentes y estudiantes.

Hay algunos de los temas que formaban parte de la guía de talleres que podrían ser planteados como acuerdos generales que son:

· Necesidad de una mayor integración básico-clínica. En un taller se planteó específicamente la propuesta de implementación de seminarios interdisciplinarios y la creación de cargos específicos de básicos “asignados” a las clínicas o de las clínicas “asignados” a las básicas.

· Promover la presentación más temprana de temas clínicos en el currículo.

· En la mayoría de los grupos se planteó acuerdo con la flexibilización del currículo, así como con la necesidad de instrumentar el tránsito horizontal entre las carreras del área de la Salud.

· Numerosas opiniones se recogieron en cuanto a la necesidad de practicar una enseñanza que priorice el estudio de las enfermedades prevalentes en nuestra población. A su vez se debería priorizar la atención primaria de la salud.

Además de estos puntos, hubo en casi todos los talleres la misma identificación de problemas, y fueron esos los temas que insumieron el mayor tiempo de la discusión, y en los que hay acuerdos y desacuerdos en cuanto a las posibles soluciones o cambios.

El desarrollo de las posiciones está descrito en los relatos de los talleres por lo que creemos que no es necesario repetirlo aquí.

Metodología del aprendizaje:

Hay acuerdo general en que la enseñanza necesita de una actitud más activa por parte del estudiante. Sin embargo hay factores que actualmente atentan contra eso, como son: masificación estudiantil, formación previa, actitud de los estudiantes, actitud de los docentes y falta de formación docente.

Se entendió que la mayoría de los estudiantes prefieren mantenerse pasivos y provienen de la enseñanza secundaria en que ésta es la actitud que prevalece. Sin embargo, el sistema de enseñanza debería fomentar el razonamiento y la capacidad interpretativa del estudiante e incentivar su capacidad de resolver problemas.

En cuanto a los docentes la mayoría de las opiniones señalan que es necesario complementar su formación y que estos se comprometan con metodologías de enseñanza activa. 

Es opinión mayoritaria que ningún método de enseñanza (recursos pedagógicos) debe rechazarse a priori, si no que los distintos tipos de instancias son complementarios y todas pueden y deben ser utilizados según el contexto.

Toda metodología de enseñanza debería estar supeditada, ser adecuada y responder a los objetivos educacionales. Se determinó el perfil del médico tal cual lo definió el Claustro en 1995 como el objetivo de la enseñanza.

Los siguientes puntos fueron discutidos intensamente existiendo una clara división de opiniones en posiciones fácilmente identificables.

1- La figura del tutor (tal como se define en una propuesta). Desde que es un facilitador de la enseñanza y que debería crearse esta figura docente a que ésta no debería existir. Esto último es sostenido por algunos de acuerdo con sus posiciones doctrinarias de lo que conciben como docente universitario, y por otros por las penurias económicas.

2- La formación pedagógica del docente. También aquí se manifestaron discrepancias. Se identificó la necesidad que los docentes mejoraran su capacidad de comunicación con los estudiantes. Lo que no se encontró fue un consenso en como esto se lograría. Muchos señalaron la conveniencia de evaluar la capacidad y dedicación docente en el momento de los concursos de la Facultad.

Metodología de la evaluación del aprendizaje.

Existió acuerdo en que los métodos de evaluación condicionan la enseñanza.  Actualmente los métodos de evaluación aplicados a lo largo de la carrera son heterogéneos y no existen criterios comunes. Se señaló incluso que los exámenes de múltiple opción son llevados a cabo con distintos criterios en las distintas unidades o ciclos. En general, surge de los talleres que el método de múltiple opción tal como se lleva a cabo es muy malo.

En general hay acuerdo que todos los métodos son válidos si se aplican bien y en varios talleres se recalcó que actualmente hay fallas en todos los que se están aplicando

Es mayoritaria la opinión que los docentes deben formarse para evaluar.

Por otra parte es necesario evaluar conocimientos, actitudes y destrezas y el método de múltiple opción no es adecuado para esto.

En muchos casos se señalo que una combinación de métodos seria mas ajustada a la realidad y más efectiva.

Un cambio en el plan debe tener en cuenta la evaluación del propio plan, así como la de los estudiantes y los docentes.

Formación de los estudiantes al comienzo de sus estudios y a lo

largo de la carrera.

Al inicio de la carrera: La gran mayoría de los integrantes de las Jornadas consideraron la formación de la mayoría de los estudiantes al inicio de la carrera como claramente insuficiente y heterogénea.  Fueron señalados los problemas sociales como los determinantes de dicha heterogeneidad.  En los talleres que se planteó un posible examen de ingreso como método de seleccionar los estudiantes al comienzo de su carrera, éste fue rechazado.

Se desarrolló una intensa discusión en torno a la propuesta de implementación de un Ciclo de Introducción a la Facultad identificado en una de las propuestas de reforma como curso de nivelación, capacitación o adecuación. Se argumentaron extensamente posiciones a favor y en contra a esta iniciativa.

A lo largo de la carrera: Es mayoritaria la opinión que los estudiantes rezagados son un problema en este momento en la Facultad. En este sentido se solicita explorar en Jurídica de la Universidad posibles soluciones. También se sugiere la modificación del reglamento de cursos y exámenes en referencia a este problema.
Estrategias para los diferentes cambios

La mayoría se manifestó por intentar cambios graduales. Un posible plan piloto para un grupo de estudiantes fue desestimado por la mayoría de los participantes.

Es opinión generalizada que sólo se lograrán cambios beneficiosos cuando los docentes y estudiantes estén convencidos de su necesidad y su efectividad. 
Este relato no intenta contener toda la discusión planteada en las Jornadas ya que consideramos que los relatos de cada taller son un mejor reflejo de lo que allí sucedió. Por eso nos dedicamos tal como se planteó en la reunión del Claustro a la identificación de consensos, de posiciones encontradas pero definibles y de problemas identificables como puntos para comenzar a cambiar.

